



薪火铸魂 履职尽责 为民谋利 盐都区人大书写高质量发展新答卷

“为农民工讨薪应该形成一套行之有效的机制,而不是靠一两个部门单打独斗,我正在抓紧调研,尽快形成建议。”到了年终岁末,盐城市公安局盐都分局治安大队负责人曹剑更加忙碌了,作为盐都区人大代表,近年来他立足工作岗位,先后提出“智慧小区建设”“地方矛盾联调机制”“防范未成年人违法犯罪”等建议,均得到落实推广,切实发挥了人大代表的作用。

一位位认真履职尽责的人大代表、一个个贴心服务和暖心案例,是盐都区稳步向前的生动注脚,也是该区人大常委会以“监督利剑”助推产业转型升级、营商环境持续优化、民生福祉有效提升的具体呈现。该区人大如何推动工作提质增效?怎样聚焦民生、高效履职的?近日,现代快报记者进行了深入采访。

通讯员 马云洁 翟宏梅 陈吉桃 现代快报+记者 姜振军



党建引领 推动人大工作提质增效

“一幅幅历史图片、一行行史料文字,一件件承载着红色记忆的革命文物,一一诉说着中国共产党领导下的工农红军无所畏惧的牺牲精神。”在赴遵义红色教育基地开展学习培训后,大家纷纷表示,要铭记党的光辉历史,把红色基因融入血脉,传承伟大精神,不忘初心、砥砺奋进,谱写盐都人大发展新篇章。

集中参训不仅巩固深化了学习教育成果,而且将政治理论学习转化为推进工作的力量源泉,激发干事热情。“我们始终做到党建工作和人大工作同向发力、同频共振,力求以党建工作的高质量,为全区人大工作的高质量贡献智慧力量、提供坚强保障。”盐都区人大常委会相关负责人介绍。2023年2月份,该区人大机关党支部升格为党总支,下设第一、第二支部,重新选举产生了两级支部领导机构,使得组织更加健全、队伍更具活力、工作更有抓手。

“牢固树立‘四个机关’职责定位,充分重视党建工作对人大工作的引领、规范和促进作用。”据了解,盐都人大将党的领导作为新时代人

聚焦民生 持续提升群众幸福感

连日来,盐都区人大常委会组织部分区人大常委会委员视察全区普惠托育服务工作。

视察组先后来到盐城市贝尼教育咨询有限公司、高新嘉园幼儿园、龙冈桃花园幼儿园等现场,详细了解托育机构和幼儿园设托班运营发展、设施环境、师资配备等情况,要求相关单位大力开展普惠托育服务体系,进一步减轻家庭生育养育教育负担;要坚持普惠多元,加大托育服务资源供给,深入开展“一街道一乡镇一普惠”活动,创新托育服务供给模式,实现全区托育服务整体水平再上新台阶。

“民生无小事,枝叶总关情。”盐都区人大常委会相关负责人表

示,常委会始终坚持以人民为中心的发展思想,聚焦人民群众对美好生活的向往,采取有力举措,促进解决事关群众根本利益的民生问题,注重在保障和改善民生中积极发挥人大应有的作用,努力使人大工作植根基层接地气、符合民意添底气。

在具体工作中,盐都人大落实民生实事“向群众征集、由代表票决”机制,摸准基层群众急难愁盼,对接党和政府改善民生部署安排,投票选出社会认同度高、惠及面广的年度10件民生实事,向政府交办;组织开展为民办实事推进情况进行专题询问、召开区人大代表建议办理工作汇报会,

通过每月视察推进、半年集中评议、年终大会审议开展监督,“群众按需点单、政府据实选单、人大票决定单、代表跟进查单、多方依效验单”“五单”为民办实事模式机制更加完善。

“关注乡村振兴战略实施,调研乡村振兴、粮食生产安全等工作,进一步找准乡村发展脉搏,为乡村振兴提供有力支撑。”与此同时,盐都人大牢记安全是最大的民生,组织人大代表深入城乡住户家中,督促群众增强风险意识,防范化解安全隐患。开展教师轮岗交流、城市社区卫生服务能力提升等专题视察,下大力气提升人民群众的幸福感和满意度。

高效履职 唱响高质量发展“主旋律”

2023年12月5日下午,省人大代表盐都组和部分市区人大代表开展“推进民生项目建设 提升群众幸福指数”履职活动。代表们先后走进盐龙体育公园、高新嘉园长者幸福食堂、郭猛镇明朗村无害化卫生户厕、大冈镇便民服务中心等地,认真听取相关情况汇报,详细了解农村生态河治理、个性化养老服务、人才公寓管理、农村改厕、基层医保公共服务等情况。在履职过程中,代表们充分肯定了盐都区民生工作取得的成绩,并提出了有针对性和建设性的意见建议。

“开展履职活动,是进一步吸纳民意汇聚民生、践行全过程人民民主的生动实践。”与会代表告诉现代快报记者,要发挥好人大代表来自人民、扎根人民的特点优势,倾听人民群众呼声,汇聚人民群众智慧,推动代表建议工作更好地接地气、察民情、聚民智、惠民生;要坚持问题导向,从群众的“急难愁盼”出发,切实解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题,真正把好事办好,把实事办实。

盐都区人大有哪些经验和做法?常态化邀请代表列席常委会会议、参加视察调研活动,认真听取代表意见建议;着力加大“家站点”新建改建工作力度,全区113

个“代表之家”实现提档升级,137个基层联系站、31个代表联系点有效使用,打通了人大代表联系服务群众的关键一环;升级开发盐都人大代表履职App,建设“线上代表之家”,实现代表履职“双码双联双评价”,实时扫码积分、即时排名,进一步激发人大代表的履职热情。

此外,盐都区人大还定期开展“代表接待选民日”服务群众活动,竭力为基层解决难题,受到代表和群众的普遍好评。扎实开展“聚焦发展高质量,勇当五个排头兵”主



题实践活动,动员全区各级人大代表,特别是党员代表积极履职、主动作为。

“以高水平履职、促高质量发展。2023年度代表提出的102件建议,应结全结,代表满意率达100%。”盐都区人大常委会相关负责人表示,“2023年以来,我们下大力气强化服务保障,完善人大代表履职载体和活动平台建设,人大机关与代表、代表与人民群众的联系更加密切,代表履职的主动性、积极性和创造性不断激发。”

盐都区人大 供图